
EXERCICE 1 (4 points )

(Commun à tous les candidats)

L’espace est rapporté au repère orthonormal
(

O,
−→
i ,

−→
j ,

−→
k

)

. On considère les points :

A(2, 1,−1), B(−1, 2, 4), C(0,−2, 3), D(1, 1,−2).

et le planP d’équationx − 2y + z + 1 = 0.

Pour chacune des huit affirmations suivantes, dire sans justifier, si elle est vraie ou fausse.

Une réponse exacte rapporte 0,5 point. Une réponse inexacteenlève 0,25 point. L’absence de réponse
n’apporte ni n’enlève aucun point. Si le total est négatif, la note de l’exercice est ramenée à 0.

1) Affirmation 1 : les pointsA, B etC définissent un plan.

2) Affirmation 2 : la droite(AC) est incluse dans le planP.

3) Affirmation 3 : une équation cartésienne du plan(ABD) est :

x + 8y − z − 11 = 0.

4) Affirmation 4 : une représentation paramétrique de la droite(AC) est :







x = 2k
y = 2 + 3k
z = 3 − 4k

(k ∈ R).

5) Affirmation 5 : les droites(AB) et (CD) sont orthogonales.

6) Affirmation 6 : la distance du pointC au planP est égale à4
√

6.

7) Affirmation 7 : la sphère de centreD et de rayon

√
6

3
est tangente au planP.

8) Affirmation 8 : le pointE

(

−4

3
,
2

3
,
5

3

)

est le projeté orthogonal du pointC sur le planP.
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1) Vrai

2) Faux

3) Vrai

4) Faux

5) Faux

6) Faux

7) Vrai

8) Vrai

Explications.

1)
−→
AB a pour coordonnées (−3, 1, 5) et

−→
AC(−2, −3, 4). Les coordonnées des vecteurs

−→
AB et

−→
AC ne sont pas proportion-

nelles ou encore les vecteurs
−→
AB et

−→
AC ne sont pas colinéaires. On en déduit que les points A, B et C ne sont pas alignés

et donc que ces points définissent un plan et un seul.

2) xC − 2yC + zC + 1 = 0 + 4 + 3 + 1 = 8 6= 0. Donc C /∈ P et par suite (AC) 6⊂ P.

3)
−→
AB a pour coordonnées (−3, 1, 5) et

−−→
AD(−1, 0, −1). Les vecteurs

−→
AB et

−−→
AD ne sont pas colinéaires et donc les points

A, B et D définissent un plan et un seul.
• xA + 8yA − zA − 11 = 2 + 8 + 1 − 11 = 0 et donc A appartient au plan d’équation x + 8y − z − 11 = 0.
• xB + 8yB − zB − 11 = −1 + 16 − 4 − 11 = 0 et donc B appartient au plan d’équation x + 8y − z − 11 = 0.
• xD + 8yD − zD − 11 = 1 + 8 + 2 − 11 = 0 et donc D appartient au plan d’équation x + 8y − z − 11 = 0.
Le plan d’équation x + 8y − z − 11 = 0 est bien le plan (ABD).

4) S’il existe un réel k tel que xC = 2k, on a 2k = 0 puis k = 0. Mais alors 2 + 3k = 2 6= −2 = yC. Donc le point C

n’appartient pas à la droite de représentation paramétrique






x = 2k

y = 2 + 3k

z = 3 − 4k

et cette droite n’est pas la droite (AC).

5)
−→
AB a pour coordonnées (−3, 1, 5) et

−→
CD a pour coordonnées (1, 3, −5). De plus

−→
AB.

−→
CD = (−3) × 1 + 1 × 3 + 5 × (−5) = −25 6= 0.

Donc les droites (AB) et (CD) ne sont pas orthogonales.

6) d(C, P) =
|xC − 2yC + zC + 1|
√

12 + (−2)2 + 12
=

|4 + 3 + 1|√
6

=
8√
6

=
8
√

6

6
=

4
√

6

3
6= 4

√
6.
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7) d(D, P) =
|xD − 2yD + zD + 1|
√

12 + (−2)2 + 12
=

|1 − 2 − 2 + 1|√
6

=
2√
6

=
2
√

6

6
=

√
6

3
.

Ainsi, la distance du centre de la sphère au plan P est égale au rayon de cette sphère et on sait que le plan P est tangent
à cette sphère.

8) D’une part, xE − 2yE + zE + 1 = −
4

3
−

4

3
+

5

3
+ 1 = 0 et donc le point E appartient au plan P.

D’autre part, un vecteur normal au plan P est le vecteur −→n (1, −2, 1). Le vecteur
−→
EC a pour coordonnées

(

4

3
, −

8

3
,
4

3

)

. On

a donc
−→
EC =

4

3
−→
n . Par suite le vecteur

−→
EC est bien colinéaire au vecteur normal −→n et finalement le point E est le projeté

orthogonal du point C sur le plan P.

http ://www.maths-france.fr 2 c© Jean-Louis Rouget, 2009. Tous droits réservés.


